
Яковенко Р.В., к.е.н., доцент, 

Центральноукраїнський національний технічний університет 

м. Кропивницький 

 

СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ ГАЛЬМУВАННЯ РОЗВИТКУ 

ЕКОНОМІКИ 

Люди не змогли встановити повний контакт з природою. Це проявилося в 

тому, що вона відмовилася віддавати безоплатно свої складові для благоденства 

роду людського. Таким чином, збиральництво, бортництво і полювання, 

поступово трансформувалися до рівня промислового конвеєра зі знищення 

природних ресурсів [1]. 

Як відомо (головна проблема політекономії), кількість природних ресурсів 

обмежена, але ж саме вони створюють всі передумови для функціонування 

людського організму. У той же час людські потреби необмежені і постійно 

зростають, особливо в силу розвитку прогресу. Людина – істота соціальна, 

колективна і першою фазою формування існуючого нині антипорядку, стала 

радість убивства мамонта ціною життя одного або декількох одноплемінників. 

Результат був отриманий подвійний – отримання їжі і зменшення кількості 

їдців. Однак, у той же час, загибель у процесі полювання сприяла не лише 

розвитку кмітливості тих істот, що залишилися в живих, а й природному 

відбору, що підвищує ймовірність виживання. 

Однак, як з’ясувалося трохи пізніше, їжу можна отримати не лише шляхом 

полювання на небезпечного хижака, а й шляхом обману або вбивства свого 

одноплемінника, який тобі довіряє і не очікує підступу. У той же час, 

поступово відбувається усвідомлення ущербності управління племені найбільш 

сильним членом колективу. Хитрість і витонченість беруть перші перемоги над 

м’язовою силою не лише в окремих племенах, а й у суспільній свідомості, що 

поступово зароджується. 

Рано чи пізно, будь-який первісний колектив або вимирав, або розростався 

до таких розмірів, які не дозволяли йому існувати за старими принципами і 

вимагали освоєння нових територій. Відтак, людина зустрічалася з собі 

подібними, які не бажали поступатися свого права на землю, воду і ліс, що 

призвело до перших воєн в ім’я власного шлунку [2, с. 42]. Так було забито 

черговий цвях у знецінення людського життя. При цьому почали розквітати 

зарозумілість і чванство – з одного боку, і лестощі в поєднанні з 

пристосовництвом – з іншого. 

Як показав час, винаходити нові способи землеробства або скотарства було 

менш цікаво, ніж воювати. Можливо, головною проблемою людини стала саме 

нездатність приборкати інстинкти або хоча б максимально їх обмежити. При 

цьому кровожерливий інстинкт посів більш чільне місце в системі мотивації, 

ніж інстинкт самозбереження або продовження роду. 
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Після того, як людина вирішила не вбивати, а залишати в живих 

захоплених ворогів, стало абсолютно ясно, що людська істота може виконувати 

різні роботи, в деяких випадках не набагато гірше, ніж приручені на той час 

тварини. Їжі ж двоногими споживається значно менше, ніж парно- і 

непарнокопитими, та й період експлуатації перших, навіть при її максимальній 

інтенсивності перевищує аналогічний показник тварин. „Чистий” розум, що не 

обтяжений моральними нормами, не міг не скористатися цією перевагою після 

подібного емпіричного дослідження. Після цього, людина найчастіше 

сприймалася собі подібними, не лише як ворог, а й як ворог нерозумний, 

нездатний ні на що, крім як на виконання важкої фізичної роботи. А чого 

вартує життя безглуздої тварини? 

Відтворення людства вимагало відтворення товарного. Тоді ще ніхто не 

замислювався про те, що збільшення виробництва здатне знищувати природу, а 

значить і саму людину. Виробництво ж матеріальне цінувалося вище 

нематеріального, в тому числі й творів мистецтва, що можна пояснити 

недосконалістю (на перших порах) способів видобутку продуктів. Саме вони й 

були результатом низького рівня прогресу. Висновок: недостатній рівень 

розвитку культури і мистецтва був викликаний низькими темпами розвитку 

прогресу. 

Підприємництво як специфічна діяльність з організації виробництва 

виникло природним шляхом. Як з’ясувалося, можна не мати ніяких здібностей, 

в тому числі й розумових, крім організаційних, і отримувати реальний і 

серйозний прибуток. Специфіка сучасної економіки полягає в тому, що людина 

найвищого рівня інтелекту буде завжди отримувати винагороду меншу, ніж 

його „недалекий” роботодавець. А їх спільна діяльність просто необхідна для 

реалізації інноваційної або прогресивної функції підприємництва на якій, 

багато в чому, ґрунтується НТП. 

Натуральний товарний обмін був максимально незручним, що призвело до 

появи унікального товару, на який можна було б обміняти будь-який інший, і 

який могли прийняти в якості будь-якого іншого товару при обміні. Таким 

товаром стали гроші, що з’явилися у вигляді певних товарів, зливків або 

рубаних частин дорогоцінних металів. Пізніше вони трансформувалися в гроші 

паперові, або ж просто кажучи – умовні. 

Можливо, найбільшу травму в суспільній свідомості слід шукати саме тут. 

Якщо раніше людина жила і працювала, щоб забезпечити себе продуктами 

харчування, одягом, засобами підвищення домашнього і особистого комфорту – 

то тепер вона отримувала за свою роботу умовні знаки, які самі по собі (без 

інших людей, які визнають їх цінними), не могли задовольнити жодну з її 

потреб. 

Крім того, грошовий капітал був більш вигідним для експлуатації осіб, 

зайнятих раніше в промисловому виробництві. Шляхом контролю за його 

вартістю можна було контролювати і працівників уже на рівні економічної 

системи держави. 
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Явище інфляції (знецінення грошей) того, що саме по собі не має ніякої 

вартості, остаточно збентежило (нехай на рівні підсвідомості) представників 

думаючої частини двоногих прямоходящих. (На секунду повернувшись до 

сучасності, рекомендую подумати про гроші безготівкові). Після цього ніяке 

знецінення не могло вже нікого здивувати, і людське життя, як і совість, і 

порядність, остаточно перетворилися на товар, причому доволі часто – 

неходовий. 

На підставі торгівлі, як окремого виду діяльності, виникло безліч варіантів 

заробітку за рахунок обману інших людей. Це призвело до появи нового класу 

суспільства, представники якого рідко відрізнялися наявністю моральних 

принципів, однак часто приносили користь. 

Торгівля привела до існування банків, спочатку як організацій 

призначених для заощадження коштовностей. Зараз світова банківська система 

– це павутина, що нічого не виробляє та сосе кров „з усіх та з уся”, і контролює 

кожен рух своїх жертв. 

Послуг торгівлі потребували і промислові виробники, які заклали основу 

урбанізації і прагнули до абсолютної ринкової влади, яку зараз ми називаємо 

монополізмом. 

Що ж ми маємо зараз? Абсолютну владу, монополію прогресу абсурду над 

життям, гідністю, турботою про навколишнє середовище і про ближнього [2, с. 

43]. А також мільйони неусвідомлених помилок людства, яке впевненими 

кроками рухається шляхом тотальної деградації. Кожен наступний крок у тому 

напрямку, який ми звикли називати прогресом, створював нові умови для 

розумового забуття і психологічного відчуження один від одного. 

Ноосфера академіка Вернадського на ділі виявилася не оболонкою розуму, 

здатної об’єднувати, трансформувати і створювати, а плівкою, що приховує 

неякісний продукт еволюційного розвитку, нездатною до того ж захистити його 

від подальшого розпаду. 
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